



# 本报编辑部发布

# 2022

# 十大女性新闻



## 习近平总书记致信祝贺中国儿童中心成立40周年 对妇女儿童工作特别是校外教育工作提出殷切希望

在中国儿童中心成立40周年之际，习近平总书记发来贺信强调，40年来，中国儿童中心坚守为党育人、为国育才初心使命，落实立德树人根本任务，服务广大儿童，为培养社会主义事业建设者和接班人作出了积极贡献。希望你们发扬光荣传统，团结广大儿童工作者，做儿童成长的引路人、儿童权益的守护人、儿童未来的筑梦人，用心用情促进儿童健康成长、全面发展。习近平总书记的贺信为新时代儿童工作和儿童事业发展指明了前进方向、提供了根本遵循，对妇女儿童工作特别是校外教育工作提出了殷切希望。



## 党的二十大报告提出 坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益

党的二十大报告明确提出，坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益；重视女干部培养选拔工作，发挥女干部重要作用；深化工会、共青团、妇联等群团组织改革和建设，有效发挥桥梁纽带作用。

## 30年后迎来“大修” 新修订的妇女权益保障法审议通过

10月30日，十三届全国人大常委会第三十七次会议审议通过新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》，2023年1月1日正式施行。这是该法实施30年的又一次“大修”，新法由过去的九章六十一条扩大至十章八十六条，积极适应新时代、新任务、新要求，对妇女权益保障制度机制作出更加全面系统的规定。

## 北京冬奥会女性参赛比例创历届之最

2022年北京冬奥会共2892名运动员参赛，其中1314名是女性，女性运动员参赛比例为45.44%，女性参赛比例创历届之最。北京冬奥会共设置109个小项，女性运动员参加46个小项，新增7个小项，其中单人雪车项目为首次设立，而且只设女子项目。

## 女性科技人力资源增长迅速 性别比例更趋均衡

6月25日，中国科协创新战略研究院发布《中国科技人力资源发展研究报告(2020)》。报告显示，截至2020年底，我国科技人力资源总量为11234.1万人，继续居世界首位。其中，女性科技人力资源增长迅速，占总量比例从2005年的约三分之一提高到2019年的40.1%，性别比例更加趋于均衡。关注女科学家在科技领域的创新和发展，也逐步成为社会共识。



## 中国女足时隔16年重回亚洲之巅

2月6日，中国女足在2022年女足亚洲杯决赛中击败韩国队，第九次夺得亚洲杯冠军，时隔16年再次站上亚洲之巅。中国女足本届亚洲杯历程堪称完美，在小组赛阶段共打进11个球且零封对手，而后的四分之一决赛、半决赛和决赛又连续上演逆转好戏。中国女足守门员朱钰获得“金手套奖”，前锋王珊珊荣膺“最佳球员”。



## 公安部开展专项行动全力侦破拐卖妇女儿童积案

3月2日，全国公安机关打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动动员部署电视电话会议召开。公安部决定，自3月1日起至12月31日开展打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动，全力侦破拐卖妇女儿童积案、全力缉捕拐卖犯罪嫌疑人，全面查找失踪被拐的妇女儿童。



## 最高法发布新规定 让预防和制止家暴更有效

7月15日，最高人民法院发布《关于办理人身安全保护令案件适用法律若干问题的规定》，进一步细化了人身安全保护令案件适用范围并明确裁判规则，清除该类案件在受理和作出程序中的各种障碍，突出对家庭暴力受害人权益保护的时效性。



## 17部门联合发文 进一步完善和落实积极生育支持措施

国家卫健委、国家发改委等17部门于8月份印发《关于进一步完善和落实积极生育支持措施的指导意见》，要求加快建立积极生育支持政策体系，为推动实现适度生育水平、促进人口长期均衡发展提供有力支撑。从提高优生优育服务水平、发展普惠托育服务体系、完善生育休假和待遇保障机制、构建生育友好的就业环境等7个方面，提出20项具体政策。



## “唐山烧烤店打人案”多名被告人被判刑 “百日行动”重拳出击保护妇女儿童

6月10日凌晨，河北省唐山市路北区某烧烤店发生一起寻衅滋事、暴力殴打他人案件，造成恶劣影响，引发社会广泛关注，经审理，主犯陈继志被判有期徒刑24年，其余27名被告人被依法判处11年至6个月有期徒刑不等的刑罚。案件发生后，公安部部署全国公安机关开展夏季治安打击整治“百日行动”，重拳打击突出违法犯罪，要求用硬的拳头保护妇女、儿童、老年人、残疾人、中小學生等群体。

